
  统计学复习资料
一、判断题 
（   ）1. 数量指标由数量标志计算而来，质量指标则由品质标志计算而来。
（   ）2. 总体具有同质性、大量性、数量性的基本特征。
（   ）3. 统计分组对总体是分，对个体是合。
（   ）4. 统计表是由总标题、横行标题、纵栏标题和指标数值四部分组成。
（   ）5. 几何平均法是计算动态平均数的，不能用来计算静态平均数。
（   ）6. 度量衡单位属于实物单位。
（   ）7. 总体参数虽然未知，但却具有惟一性。
（   ）8. 相关系数有正负数之分，负相关系数说明变量间不存在相关关系。
二、单项选择题
1. 下列项目中，属于品质标志的是（ 　 ）。

A. 职工性别        B. 职工年龄        C. 职工工资        D. 职工工龄

2. 某商业企业的劳动生产率为10万元/人，这是(     )。

A. 数量指标        B. 质量标志        C. 数量标志        D. 质量指标
3. 某连续变量数列，其末组为800以上，假如其邻近组的组中值为750，则末组的组中值为（     ）。
A.800              B.850              C.700              D.825

连续变量要求两个邻组的组限(     )。

A. 不一致          B. 重叠            C. 间断            D. 可取任意值

5. 已知三个企业的产值计划完成程度资料和实际产值数，求三个企业平均产值计划完成程度，应采用(     )。

A. 简单算术平均数   B. 加权算术平均数  C. 加权调和平均数   D. 几何平均数

6. 某企业有三个流水连续作业车间，某月份间产品合格率分别为95%，90%，85%，全厂平均合格率要采用的算式是(      )。
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7. 不受极端值影响的平均数有(     )。

A. 几何平均数                         B. 调和平均数和算术平均数

C. 数值平均数                         D. 中位数和众数

8. 报告期商品价格降低5%，销售量增加10%，则销售额(     )。

A.增加5%


B.增加4.5%        C.增加2%


D.增加8%

9. 在抽样推断中，样本的容量(     )。
A.越大越好                            B.越小越好

C.由统一的抽样比例决定                D.取决于抽样推断可靠性的要求

10. 计算相关系数时，要求两个变量为(     )。

A. 都是离散变量                       B. 都是确定变量

C. 都是随机变量                       D. 一个为随机，一个为确定变量

11. 要了解某班学生的学习情况，则总体单位是(     )。
A. 全班学生                           B. 全班学生的学习成绩

C. 每个学生                           D. 每个学生的学习成绩

12. 统计活动过程一般由三个环节构成，其顺序依次为(     )。
A. 统计调查、统计整理、统计分析       B. 统计整理、统计调查、统计分析
C. 统计设计、统计整理、统计分析       D. 统计整理、统计分析、统计设计

13. 一个变量分布数列由两个要素构成，即(     )。
A. 变量和各组单位数                   B. 分组标志和指标数值
C. 品质分组标志值和频数               D. 品质分组标志和次数
14. 统计报表和专门调查的划分依据是(     )。

A. 调查对象范围                       B. 调查的组织形式

C. 登记时间是否连续                   D. 搜集资料的方法

15. 总量指标按其反映的内容不同，可分为(     )。
A. 时点指标与时期指标                 B. 平均指标与相对指标
C. 总体标志总量与总体单位总量         D. 连续变量与非连续变量
16. 反映总体分布离中趋势的统计指标是(     )。
A. 算术平均数       B. 标准差         C. 众数         D. 中位数
17. 若无季节变动则季节比率应(     )。
A. 等于0           B. 等于1          C. 大于1        D. 小于1
三、简答题
1.编制动态数列应注意哪些原则？

2.什么是抽样平均误差？什么是抽样极限误差？
3.简述编制组距数列的一般步骤。
四、计算题（要求列出公式和步骤，小数点保留两位）
1. 某企业2019年与2020年两种产品的产值及出厂价格变动资料如下：

要求：（1）计算出厂价格总指数与产量总指数。

        （2）分析由于价格和产量变动而对产值的影响额。

	商   品
	产值（万元）
	出厂价格比上年增加%

	
	2019年
	2020年
	

	甲商品
	500
	480
	12

	乙商品
	800
	902.5
	-5

	合  计
	1300
	1382.5
	--


2. 某企业历年产值资料如下                        （单位：万元）
	年     份
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020

	产值（万元）
	10
	12
	15
	18
	20
	24
	28


要求：试用最小平方法配合直线方程，并预测该企业2021年这种产品可能达到的产值。
复习资料参考答案
判断题 

1. ×    2. ×    3. √    4. √    5. ×

6．√    7. √    8. ×   
二、单项选择题

1.A          2.D         3.B          4.B         5.C

6.C          7.D         8.B          9.D         10.C     

11.C         12.A        13.A         14.B         15.C

16.B         17.B      
三、简答题

1. 答：时期长短应该统一；总体范围应该一致；指标的经济内容应该相同；计算口径应该统一。
2. 答：抽样平均误差（抽样标准误差）是样本统计量抽样分布的标准差。通常有用
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）、σ（p）表示；抽样极限误差是指以样本统计量估计统计总体参数时所允许的最大误差范围。通常用 
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 表示。

3. 答：第一步：对资料进行分析：A、计算全距（R）；B、变量的性质；C、变量值变动是否均匀。通过全距的计算以及变量是离散型还是连续型来确定编制单项数列还是组距数列，根据变量值的变动是否均匀确定编制等距还是异距数列。

第二步：在编制组距数列时，还需确定组距和组数，其原则是能真正反映总体的分布特征。

第三步：确定各组的组限。离散型变量的组限可不重叠，连续型变量的组限必须重叠。
四、计算题（要求列出公式和步骤，小数点保留两位

1. 解：
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由于价格涨了2.41%，使产值增加32.5万元；       
由于产量增加使产值增加50万元 ；               
两个因素综合影响使产值增加82.5万元。          
2. 解：
设直线方程为y=a+bt     
最小二乘法普通法计算表
	年份
	产值y
	t
	ty
	t2

	2014
	10
	1
	10
	1

	2015
	12
	2
	24
	4

	2016
	15
	3
	45
	9

	2017
	18
	4
	72
	16

	2018
	20
	5
	100
	25

	2019
	24
	6
	144
	36

	2020
	28
	7
	196
	49

	∑
	127
	28
	591
	140


a=y-bt=6.30       

b=(7×591-28×127)÷(7×140-282)=2.96                     

则趋势方程为：y=6.3+2.96t       

预测2021 年产值=6.3+2.96×8=29.98( 万元)            
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